

## 专题

护山养水描绘共富新图景

## 武义·青山绿水间的三重奏

巍巍壶山 潺潺熟水。地处浙江中部的武义,呈八山半水分半田 地理格局。从传统的依山靠水到如今的护山养水,勤劳、踏实、聪慧的武义人不断探索着以生态优先、绿色低碳为核心的发展道路。

春品茶香 夏赏莲韵 秋登牛头 冬沐温泉 20年来,武义凭借得天独厚的自然资源,积极践行绿水青山就是金山银山理念,以更高站位推进生态文明建设,全面统筹生态环境保护和生态产业升级,加快构建具有武义辨识度的“两山”实践路径。



武义县履坦镇坛头村航拍图

沈立 应佳丽

## 生态振兴

## 田野上的破局重生

饭点将至,履坦镇坛头村的民宿悠居又迎来了一批客人,老板邵阳武夫妻俩忙得热火朝天。现在开的农家乐每年能赚个100多万元,自己的房子不用交租金,店里的工作人员也都是村里的乡亲,也算是帮村里解决了一些就业问题。邵阳武介绍,自己以前常年开大货车跑长途,又累又不安全,还照顾不到家里,眼看着村里建设得越来越好,2018年,夫妻俩干脆把自家装修了一番,开起了农家乐。

坛头村地处武义江和白鹭溪交界处,由于地势低,加上曾经的环境污染,村里上千亩的土地被河水冲击形成了烂河滩。近年来,坛头村以“五水共治”为契机,累计投入1400余万元用于河滩整治,将烂水塘变成风景线。同时,村庄依托拥有800年历史的古建筑群,修缮6000余平方米濒危建筑,引入文创企业打造美术馆、婺州窑艺术馆、诗人档案馆等十余处文化空间,形成“湿地+古村”双IP联动,实现生态美向产业兴、百姓富的高效转化。2017年至2024年,坛头村村集体经济总收入由最初的24万元增长至192万元。

坛头村党支部书记林卫良介绍,目前,坛头正加快乡村度假酒店项目签约



武义县王宅镇上四保村叶常香有机茶园航拍

陈俊 摄

划坛头等7个村庄的组团共富项目9个,计划投资1.3亿元。

坛头村从烂河滩到千亩湿地的脱胎换骨,是武义以生态修复激活乡村内生动力的典型。近年来,武义逐渐探索出一条人与自然和谐共生、生态保护与富民增收互促共进的可持续发展之路。

经历蜕变的土地,还有位于王宅镇的花田美地。曾经,这里荒草丛生、无人问津。通过艺术和美好重塑乡村田园,增添项目与业态增加生活情趣,营造出无数东方田园里令人心仪的生活场景,最终促进乡村振兴,这是花田美地近十年的探索。

花田近6000亩土地全部流转至周边十几个村,依托花、茶、山、水自然资源,创造了千亩花海的浪漫风景,还创新构建了自然教育研学课程体系。目前,花田已经覆盖花卉生产、粮食生产、精品水果、水产养殖等多个产业,累计向附近村民提供就业岗位超500个,带动村集体经济和农民财产性增收超4700万元。

同样依托土地,白姆乡用产业活水浇灌出了富民之花。武义白姆乡源口水库水质优良,四面青山环绕,风景秀丽,气候温和,自然生态环境极其优异。在这片土地上的寿仙谷有机药基地,正推动着武义中医药产业蓬勃发展。

随着基地规模的不断扩大,寿仙谷药业与白姆村创新推行“村集体助理制”,在白姆村流转土地面积达6000多亩,将农户土地租金从每亩400元提升至800-1000元,年租金支出超500万元。基地的建设还吸纳了周边500多名低收入农民就业,每人每年增收近5万元。多亏了家门口有企业,不用出远门就能赚钱,每天上班路程才十来分钟。今年55岁的何菊花是横山村村民,在寿仙谷有机药基地工作已有17年。除了她自己,丈夫和儿子也在基地干活,一家人的年收入突破了20万元。比起从前靠种植香菇所得的两三万元,收入增长了近10倍。

在该基地的加持下,白姆乡通过将山林流转用于中药材种植,致力于打造

以中药材种植、研发、销售为体系的国药小镇,有效实现了山林土地资源的生态价值。放眼全县,武义现已形成以寿仙谷医药为龙头,其他企业为骨干的集育种、栽培、生产、加工、销售、旅游观光及临床研究等为一体的全产业链条。

依水生金  
流淌中的天赐瑰宝

作为中国温泉之城,武义温泉以量大、水优、温度适宜著称。眼下,泡温泉对游客来说不再是新鲜事,而冷泉成了武义旅游市场的新宠儿。

清凉舒适,跟在河水里完全是不一样的感觉。炎炎夏日,武义县大田乡善渡民宿的温泉房依旧供不应求,游客祝女士特意带着家人来这里体验冷泉,又能避暑玩水,还能养生,很适合全家一起。

为了让民宿里的温泉像自来水那样,水龙头一拧就来,武义去年投入约450万元新建了一条13公里长的温泉管道,从溪里的温泉出水口一直延伸到大田乡,沿途民宿可根据需要安装支线管道,从管道直接取水,以温泉+民宿形式提升产业竞争力。温泉原本是冬日经济,夏季冷泉的增加不仅丰富了游客的体验感,也把民宿一年的旺季从6个月延长到了9个月。

而在温泉出水口,地处武义温泉小镇核心区块的溪里村则早以“绿谷汤乡”为生态本底,积极践行“绿色生态+红色文化”文旅融合发展道路,成了集文化休闲娱乐、山水观光游憩、乡居生产于一体的生活旅游特色村。绿谷汤乡·时光溪里·村宿联盟的民宿全由村民改造自建房而成,目前村民开办的民宿超过30家,带动当地居民就业200余人,增加年收入600多万元。

近年来,武义积极拓展“温泉+”生态经济转化途径,包括温泉+疗休养、温泉+运动、温泉+食药、温泉+文化等旅游新业态,开发丰富的旅游产品和独特的养生资源。

除了一汪温泉,武义的水还孕育出

了一朵“金莲”。

武义是中国宣莲之乡,宣莲距今已有1360多年的历史,天赐宣平黄金土,地育宫廷白玉莲,是世人对武义宣莲的不吝赞美之词。在南部山区,从壶源村的一亩方塘,开枝散叶,如今宣莲已经遍布柳城、西联、桃溪等乡镇。

眼下正是水果莲的采摘季,中午,柳城畲族镇下村迎来了几辆旅游大巴的游客,孩子们举着莲蓬追逐,大人们对着荷花拍照。清晨采摘的嫩莲蓬部分卖给游客,部分发往外地,稍老的就晒干做干莲子。莲农钟新龙正戴着草帽摘起嫩莲蓬,指甲轻掐即开,露出圆润莲子,现在村里的干莲子和水果莲都很受欢迎,常有客户一次就买五六十个甚至一百个莲蓬。

从赏荷花、收莲子、收荷叶,到莲蓬、荷花、莲藕售卖、制售荷花宴,武义已经形成了产、供、销、加工的产业链。宣莲从200多年前的贡莲演变成为整个武义南部山区的“致富莲”。近年来,武义不仅形成了集观光、休闲、度假为一体的“十里荷花长廊”风景,还以莲为媒,深挖宣莲文化价值和药用价值,开发莲茶、莲宴、水果莲、莲子土烧酒等一批独具特色的莲产品,实现单一宣莲产品到多元化莲产品的发展。2024年,全县莲子种植面积8000余亩,总产量超370吨,全产业链产值达4亿元。

绿色矿脉  
山林里的共富密码

武义是典型的山区林业县,林地面积1629万亩,素有“全球绿色城市”“全国天然氧吧”之美誉。在牛头山国家森林公园,依山势起伏而建的牛头山鸟巢民宿,诠释着建筑与山水共生的逻辑。

在这里,慢成了生活的底色,可以静静感知旅行最本真的意义。来自上海的游客王女士表示。

浙江牛头山旅游开发有限公司设计总监张林介绍,为了将让客人住进自然里的理念贯穿始终,民宿仅有6栋8套客房,每套客房配备独立温泉泡池,泉水则取自地下2300米的深层矿泉。

从“卖山头”卖木材到“卖生态”卖景观,牛头山景区的保护开发已成了武义绿水青山就是金山银山实践范本。如今,这个武义老牌国家4A级景区正

以焕然一新的姿态迎接八方来客。新增的1500米索道,让游客仅需15分钟便可直达山巅主峰,俯瞰天师峰、玻璃平台等核心景观,配套的漂流、森林步道、森林书吧、艾草热敷体验,为人们提供了身心疗愈的新场景。而当初从牛头山上搬迁下来的西联乡16个经济薄弱村,在村景联建的新模式下,打开了壮大集体经济经济新路子,景区吸纳了上百名村民,占景区员工的九成,实现了农民变员工。

群山环抱中,武义县白姆乡的下徐宅村有着丰富的林地和中草药资源。曾经,村民守着青山过清苦日子,伐竹、卖竹是主要收入来源。为了走出困境,该村整合林地资源,创新建立“公司+基地+农户”经营模式,发展林药复合种植的林下经济,带动村民年人均增收3000余元。

近年来,武义充分发挥森林优势,盘活林地资源,大力发展战略性新兴产业,推动林下产业向规模化、产业化、园区化发展,将广袤的山林打造成农民的“绿色富矿”,撬动山区致富经济。截至2024年,全县林下经济发展面积960.66公顷,总产值超2.6亿元。

茶山同样是武义绿色经济的重要支点。作为享誉全国的“中国有机茶之乡”,2024年,武义全县茶叶种植面积达12.58万亩,产量2.03万吨,全产业链产值达到57.29亿元,带动全县6万多茶农年人均增收近万元。

在更香有机茶业的生产车间里,传送带上的烘青覆盖片源源不断上线,工人忙着分拣、包装,一派热火朝天的景象。不同于传统茶叶冲泡饮用的单一场景,这款烘青覆盖片凭借可饮用的特性,推动消费者从“喝茶”向“吃茶”延伸。而通过多元化产品开发,公司夏秋茶资源充分利用,使茶叶年生产期延长至200天以上。

如今,武义正通过不断挖掘茶产业多元价值,全力推动县域茶产业向规模化、高端化、绿色化、品牌化发展,为绿色经济注入澎湃动能。同时,以“茶+文旅”为核,延伸产业链条,开发采茶研学、茶旅民宿、欢乐茶园马拉松等新业态,并推出茶叶、茶膏、茶餐等30余种茶衍生品,形成“茶+科技”“茶+文旅”“茶+饮品”的多元生态链。



6月4日,武义县柳城畲族镇十里荷花景区各色荷花绽放,成为畲乡中小学的学生身穿畲族服饰,在此赏花写生。陈俊 摄

生态兴则文明兴

绿水青山就是金山银山理念的金华实践



在金华市武义县牛头山国家森林公园,来自各地的游客在峡谷溪水中漂流消暑,乐享清凉。

陈俊 摄

落地,有序推进坛头小火车、黑松林农场等项目开工建设,培育乡村旅游新景点、增长点。作为浙江省林业推进共同富裕的重要试点之一,眼下,该村的林业共同富裕综合体(林共体)项目正通过生态修复、文化挖掘与产业融合,探索出一条乡村振兴的新路径。为增强共富协作力,履坦镇今年将完成片区组团项目的前期规划设计工作。该项目涵盖公共基础设施建设、产业发展等四方面内容,重点谋